

## INFORMACE PRO POZŮSTALÉ

**Vážení pozůstalí, v první řadě prosím přijměte naši upřímnou soustrast.**

Pro naši nemocnici převoz zemřelého zajišťuje v souladu se zákonem náš smluvní partner, čímž je Pohřební služba hlavního města Prahy. **Převezení zesnulého naším smluvním partnerem však nijak neomezuje Vaše právo zvolit si, s jakou pohřební službou budete zařizovat další kroky.**

Pohřební služba hlavního města Prahy je Vám k dispozici, a to nepřetržitě na **bezplatné telefonní lince 800 101 050**, na které Vám kdykoliv rádi pomohou a poradí ohledně všech záležitostí. Na oddělení Vám budou zaměstnanci MNNP vydány tištěné materiály se základními informacemi. Pokud si vyberete jinou pohřební službu, Pohřební služba hlavního města Prahy na základě Vaší plné moci tělo Vašeho zemřelého příbuzného dané pohřební službě předá.

Co potřebujete ke sjednání pohřbu:

- svůj občanský průkaz
- občanský průkaz zemřelého (máte-li jej k dispozici – pro sjednání pohřbu nezbytný není)
- potvrzení o úmrtí (máte-li ho k dispozici – pro sjednání pohřbu nezbytný není) – předáno MNNP
- oblečení pro zemřelého

Co je nutné udělat a zařídit a kolik je na to času:

Od chvíle, kdy se pozůstalí o úmrtí svého blízkého dozvědí, mají ze zákona čtyři dny na to, aby vstoupili do kontaktu s pohřební službou, kterou si zvolili, a začali s ní sjednávat pohřeb. Dokdy musí být zemřelý pohřben sice zákon nestanovuje, ale s každým dnem se zvyšují náklady na uložení zemřelého.

Kde můžete svého blízkého vidět:

Každá pohřební služba je ze zákona povinna umožnit vypraviteli pohřbu, aby zemřelého viděl, a případně – pokud chce – si jej sám upravil, oblékl a uložil do rakve.

## PRAKTICKÉ INFORMACE PRO POZŮSTALÉ

*S úmrtím blízkého člověka je spojena i řada úředních a administrativních úkonů. Přinášíme Vám alespoň stručný přehled toho, co byste jako pozůstalí měli vědět a na co byste v kratším nebo delším horizontu neměli zapomenout.*

### Úmrtní list

Úmrtní list je základním dokladem, jímž se při úředním jednání prokazuje úmrtí člověka. Úmrtní list vydává matrika obce nebo městské části, na jejímž území k úmrtí došlo. Matrika má na vystavení úmrtního listu lhůtu 30 dnů od chvíle, kdy je jí úmrtí oznámeno – oznámení o úmrtí matrice zasílá poskytovatel zdravotních služeb, který provedl prohlídku zemřelého. Ohledně vyzvednutí úmrtního listu můžete s matrikou komunikovat buď sami, nebo můžete využít asistence zaměstnanců pohřební služby. Pokud nebudete trvat na osobním převzetí, může matrika po dohodě zaslat úmrtní list na Vaši adresu poštou. K osobnímu převzetí úmrtního listu budete potřebovat svůj doklad totožnosti s fotografií (občanský průkaz, cestovní pas). Matriční úřad informaci o úmrtí sám předá České správě sociálního zabezpečení, která poté zastaví výplatu starobního a invalidního důchodu. Matrika rovněž uvědomí místně příslušný soud, který zahájí dědické řízení a určí notáře, jenž toto řízení povede.

### Pohřebné

Pohřebné je jednorázová dávka, kterou stát v některých situacích přispívá na náklady spojené s vypravením pohřbu. Je stanoveno pevnou částkou ve výši 5.000 Kč a nárok na ně má ten, kdo vypravil pohřeb:

- nezaopatřenému dítěti
- rodiči nezaopatřeného dítěte
- plodu po potratu nebo po umělém přerušení těhotenství ze zdravotních důvodů.

Žádost o pohřebné se podává ke kontaktnímu pracovišti Úřadu práce ČR, kam vypravitel pohřbu přísluší podle místa svého skutečného bydliště – žádost lze podat osobně, elektronicky nebo poštou. Nárok na pohřebné lze uplatnit do jednoho roku ode dne pohřbení, pro bližší informace se můžete obrátit na bezplatnou telefonní linku Úřadu práce ČR na čísle 800 779 900.

## Doklady zemřelého

### Průkaz zdravotního pojištění

Průkaz zdravotního pojištění je možné odevzdat na libovolné pobočce příslušné pojišťovny. Lze jej také nechat v objednávkové kanceláři při sjednávání pohřbu a naše pracovnice jej pojišťovně vrátí za Vás.

### Řidičský průkaz

Řidičský průkaz zesnulého by měli pozůstalí odevzdat na dopravním inspektorátu.

### Cestovní pas

Cestovní pas by měl být vrácen orgánu, který jej vydal (nebo je k jeho vydávání oprávněn – obvykle je to úřad obce s rozšířenou působností), popřípadě zanechán na matričním úřadě nebo odevzdán Policii ČR.

### Dědické řízení

Dědické řízení zahajuje na základě oznámení matričního úřadu soud, v jehož obvodu byl zemřelý přihlášen k trvalému pobytu. Soud pak vedením řízení pověří konkrétního notáře, který pozůstalé sám písemně kontaktuje. Pro vyřízení dědictví není stanovena žádná pevná zákonná lhůta.

### Vdovský / vdovecký důchod

Na tento důchod má nárok pozůstalá manželka či manžel zemřelého za situace, kdy zemřelý pobíral starobní nebo invalidní důchod nebo v den úmrtí splňoval podmínky pro přiznání nároku na něj, a také tehdy, když k úmrtí došlo v důsledku pracovního úrazu. Žádost se podává osobně na pracovišti příslušné správy sociálního zabezpečení, na základě plné moci může žadatele zastupovat i jiná osoba. Důchod je možné vyplatit zpětně až pět let od podání žádosti.

Žádost je možné podat až po vydání úmrtního listu. Podrobné informace můžete získat na bezplatné informační lince České správy sociálního zabezpečení na čísle 800 050 248.

### Sirotčí důchod

Na sirotčí důchod má nárok nezaopatřené dítě, jemuž zemřel rodič (nebo člověk, jenž péči rodiče nahrazoval), který pobíral starobní nebo invalidní důchod nebo splnil podmínky pro jeho přiznání, případně který po předepsanou dobu platil důchodové pojištění. Ztratí-li dítě oba rodiče, má – pokud oba splňovali předepsané podmínky – nárok na sirotčí důchod po každém z nich. V takovém případě je třeba podat dvě samostatné žádosti.

Žádost se podává osobně na pracovišti příslušné správy sociálního zabezpečení. Za nezletilé nezaopatřené dítě podává žádost jeho zákonný zástupce nebo opatrovník. Žádost je možné podat až po vydání úmrtního listu. Podrobné informace můžete získat na bezplatné informační lince České správy sociálního zabezpečení na čísle 800 050 248.

## Na co byste také neměli zapomenout

### Nahlášení úmrtí na Úřad práce ČR

Pokud zemřelý pobíral od státu příspěvek na péči, musí člověk, který byl v žádosti o tento příspěvek uveden jako pečující osoba, do osmi dnů podat zprávu o úmrtí příslušnému kontaktnímu pracovišti úřadu práce. Oznámení lze učinit osobně, poštou nebo elektronicky, například prostřednictvím datové schránky.

### Nahlášení úmrtí zaměstnavateli

Pokud byl zemřelý člověk v pracovně-právním poměru, je třeba jeho úmrtí co nejdříve oznámit zaměstnavateli. Pracovní poměr úmrtím zaniká a zaměstnavatel je mj. povinen zemřelého zaměstnance odhlásit ze zdravotního a sociálního pojištění a vypořádat jeho mzdové nároky.

### Vrácení případného neoprávněně vyplaceného důchodu

Pokud byl někdo z pečujících zemřelým zmocněn k přebírání jeho důchodu, je třeba dát pozor na situaci, kdy by převzal důchod vyplacený neoprávněně. Úmrtím příjemce nárok na vyplácení důchodu zaniká, ale o tom, že příjemce důchodu zemřel, se Česká správa sociálního zabezpečení dozví od matričního úřadu se zpožděním – vzniku přeplatku lze předejít tím, že ČSSZ o zastavení výplaty důchodu co nejdříve sami požádáte; využít k tomu lze bezplatné telefonní číslo 800 050 248. Jestliže jste neoprávněně vyplacený důchod již převzali, pracovníci ČSSZ Vás k jeho vrácení sami vyzvou.

### Změna v občanském průkazu

Pokud Vám zemřel manžel nebo manželka a Vy máte v občanském průkazu uvedený rodinný stav, došlo úmrtím ke změně tohoto stavu, a Váš průkaz tak po uplynutí 45 dnů od úmrtí pozbývá platnosti. Nejpozději do 15 dnů od skončení platnosti musíte požádat o vydání dokladu nového – na podání žádosti o nový občanský průkaz tak máte celkem 60 dní. Žádost z důvodu změny údajů je možné podat na úřadě kterékoli obce s rozšířenou působností a předložit při tom musíte svůj dosavadní občanský průkaz a úmrtní list manžela/manželky.

### Přepis smluv

Po úmrtí blízkého člověka je rovněž důležité provést inventuru jeho smluv a závazků, toho, co je vedeno nebo registrováno na jeho jméno: nájemní smlouvy, pojistné smlouvy (včetně smluv o povinném ručení k vozidlům), smlouvy o odběru energií apod. – a vyhodnotit, jak postupovat dále. K přepisu smluv je vždy zapotřebí prokázat se úmrtním listem. Pokud smluvní vztahy zasahují do oblastí, které jsou předmětem dědictví, bude zapotřebí předložit i rozhodnutí o dědictví.